

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ 45-Й ЧЕМПИОНАТ СССР  
СТАДИОН  
«ДИНАМО»

Высшая лига



ЦСКА — 1

„ЗЕНИТ“ 1

(ЛЕНИНГРАД)



ФУТБОЛ



бросаются в атаку. Пушкаш забивает ответный гол, но судья раньше определяет у него офсайд. За минуту до конца один на один с вратарем выскакивает Цибор, однако в тот вечер счастье отвернулось от венгров — он попадает мячом во вратаря... Так команда, с начала первенства «рассеянная» как аутсайдер, стала чемпионом мира.

СОСТАВЫ КОМАНД

ЦСКА (Москва)

№ 1 Валерий Новиков  
№ 2 Виктор Самохин  
№ 3 Василий Швецов  
№ 4 Бағиз Хидиятуллин  
№ 5 Валентин Ковач  
№ 6 Валерий Глушаков  
№ 7 Юрий Чесноков  
№ 8 Игорь Пономарев  
№ 9 Александр Тарханов  
№ 10 Олег Таран  
№ 11 Николай Булгаков  
Капитан команды —  
А. Тарханов  
Старший тренер — мс. засл.  
тренер СССР Олег Петрович  
Базилевич

«ЗЕНИТ» (Ленинград)

№ 1 Михаил Бирюков  
№ 2 Анатолий Давыдов  
№ 3 Алексей Степанов  
№ 4 Сергей Кузнецов  
№ 5 Сергей Веденеев  
№ 6 Николай Ларионов  
№ 7 Александр Захариков  
№ 8 Владимир Казаченок  
№ 9 Геннадий Тимофеев  
№ 10 Борис Чухлов  
№ 11 Владимир Клементьев  
Капитан команды —  
В. Казаченок  
Старший тренер — мс. засл.  
тренер РСФСР Юрий  
Андреевич Морозов

Судья матча — судья всесоюзной категории Алексей Балаян (Баку).

Судьи на линии — судьи республиканской категории Евгений Герасименко, Рустам Рагимов (оба — Баку).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона и на световом табло.

Фото А. Сергеева

Общественный пресс-центр московского «Динамо»  
Ответственные за выпуск В. Осипов, А. Масалов

ЦЕНТРАЛЬНОЕ  
РЕКЛАМНОЕ  
АГЕНТСТВО

РЕКЛАМА



107241 Москва, Щелковское шоссе, 29

тел. 466-02-85

ПРЕДСТАВЛЯЕТ:

ЭЛЕКТРОНИКА ДЛЯ ВАС

Четыре вида спортивных игр и стрельба из пистолета — таковы возможности телегровой приставки «Электроника экси-видео-02».

Это — футбол, сквош, теннис, футбол с гандикапом и тир на экране телевизора.

Увлекательный досуг: тренировка внимания, реакции, глазомера и меткости!

Телегровая приставка подключается к любому телевизору. Цена 115 рублей.

Нехитрый прибор, а без него, как без рук!

Это — Автоин-диктор, предназначенный для проверки электрической цепи в автомобиле, катере..., где напряжение не превышает 12 вольт.

Цена 1 руб. 80 коп.

ЦКРО «ЭЛЕКТРОНИКА»

Цена 20 коп.

Л-61750 от 7.05.1982 г.

Заказ 382

Тираж 4000

Типография ЦС «Динамо»

## 45-й ЧЕМПИОНАТ СССР

Первый круг, 10 тур

ЦСКА — «ЗЕНИТ» (Ленинград)

ХОЗЯЕВА И ГОСТИ

Сегодня мы станем свидетелями весьма интересного матча, в котором команда ЦСКА встречается с ленинградским «Зенитом».

Нелегким выдался старт чемпионата-82 для армейцев. На качестве игры неоднократных чемпионов страны, по-видимому, сказались заметные перемены в составе команды, травмы и болезни некоторых игроков, и в связи с этим спад спортивной формы. Одной из причин нестабильного выступления ЦСКА явилось то обстоятельство, что во всех «домашних» матчах, кроме последнего, армейский клуб был лишен возможности выступать в привычных условиях, другими словами, практически отсутствовала поддержка «родных стен»...

Так, армейцы принимали своих соперников сначала во Львове («Кайрат» и «Пахтакор»), затем — на торпедовском стадионе («Арагат») и лишь последнюю встречу (7 мая) с динамовцами Минска ведущая команда Советской Армии провела на поле Центрального стадиона «Динамо», которое для нее, как и для столичных динамовцев, является «своим».



В атаке нападающий ЦСКА Виктор Колядко

Сейчас, когда проблема чужого и своего поля снята, будем надеяться, что это соответствующим образом скажется на дальнейшей турнирной судьбе команды.

До начала чемпионата некоторые специалисты высказывали мнение, что уже на старте армейцы могут составить конкуренцию ведущим клубам. Настолько хорошо, по их мнению, была укомплектована команда.

Но вот прошла почти половина первого круга, а ЦСКА не слишком часто радует победами своих поклонников. Пока что, не видно еще должного взаимопонимания, не в лучшей форме вратарь В. Новиков, еще недавно радовавший уверенной надежной игрой, ниже своих возможностей выступают армейские бомбардиры, среди которых, пожалуй, лишь О. Таран проявляет настойчивость и стремление к самутверждению. В целом же в команде пока не просматривается единого тактического рисунка, мобильности и своеобразия.

Но, думается, в матче с таким нелегким и интересным соперником, каким является ленинградский «Зенит», сумевший не так давно одержать победу над киевским и московским «Динамо», армейцы постараются проявить свои лучшие качества. Если это произойдет, любителям футбола получат удовлетворение от этой встречи и с еще большим желанием придут на очередной поединок своей любимой команды.

Теперь коротко о гостях. В прошлогоднем чемпионате страны «Зенит» занял 15-е место. И это после 1980 г., когда команда получила бронзовые медали.

Что же произошло?

Несмотря на неудачный старт, когда в четырех матчах зенитовцы набрали лишь два очка, они все же сумели к двенадцатому туру выйти на четвертое место. Причем от торпедовцев, занимавших тогда вторую строчку в турнирной таблице, их отделяло всего одно очко, а лидерам — киевским динамовцам ленинградцы уступали только четыре. Казалось бы, у команды снова появилась хорошая перспектива занять призовое место. Впереди был матч на своем поле не с таким

ужгрозным соперником — «Черноморцем». Но этот матч был проигран из-за грубых ошибок вратаря и защитников. И у «Зенита» началась полоса неудач. В одиннадцати состязаниях он добывал всего-навсего два очка и сразу же оказался в опасной зоне. Растерялись в это время и футболисты, и их наставники: команда могла покинуть высшую лигу. К чести коллектива в этот критический момент он все же сумел мобилизовать свои силы и сохранил место в высшей лиге. Правда, пришлось на ходу менять тактические варианты, перейти от игры в зоне к персональной опеке соперников. Эта мера была вынужденной, поскольку в тот момент команда не располагала необходимым количеством футболистов, достаточно подготовленных технически.

Еще зимой в кубковых матчах было видно, что далеко не все благополучно в игре зенитовцев. Да и потом не чувствовалось той спайки, которая была характерна для них в сезоне 1980 г. Зачастую на поле присутствовали безынициативные, безвольные игроки, как бы смирившиеся с неудачами, упавшие на какой-то счастливый случай. А его могло и не быть. Ведь от роковой черты «Зенит» спасли только два очка.

Огорченный зенитовцы принесли немало своим болельщикам. И все же нельзя в характеристике игры «Зенита» использовать только черные краски. Были и такие матчи, в которых ленинградцы играли так же, как в свой «бронзовый» сезон. К числу удач можно, несомненно, отнести победы над «Спартаком» — 2 : 0, московским «Динамо» — 1 : 0, «Шахтером» — 3 : 2, ничью с тбилисским «Динамо» — 2 : 2 и некоторые другие встречи. Четвертое место среди ведущих бомбардиров занял лидер атак «Зенита» В. Казаченок. Он забил 16 мячей. Матчи «Зенита» посмотрели 691 435 зрителей. Это пятый результат по посещаемости. Можно отметить и молодых футболистов: в прошлом сезоне дублирующий состав «Зенита» впервые вышел на третье место.

В новый сезон «Зенит» пришел с незначительными изменениями в составе. Некоторые изменения произошли в руководстве команды. Начальником был назначен Э. Г. Красильников, а помощником старшего тренера Ю. А. Морозов, которому недавно присвоено звание заслуженного тренера РСФСР, стал теперь помимо П. Ф. Садырина еще и В. П. Корнев.

Команду покинули В. Голубев, перешедший на тренерскую работу, и С. Бондаренко, который отныне будет играть в «Пахтакоре».

Вернулся в команду воспитанник ленинградского футбола защитник С. Кузнецов, который в прошлом году защищал цвета московского «Динамо» и молодежной сборной страны. Из ленинградского «Динамо» пришел нападающий В. Гаврилов, из витебской «Двины» — полузащитник А. Гридушко. Команда пополнилась молодыми футболистами из группы подготовки: вратарем А. Егоровым, защитником М. Корбутом, полузащитником В. Сильченко и нападающим С. Кропинским.

В заключение нам остается представить команду «Зенит» образца 1982 г. Ее спортивную часть будут защищать 30 футболистов (после фамилии игрока — год рождения, дата дебюта в основном составе, количество проведенных в основном составе в высшей лиге матчей и забитых мячей). Все статистические данные приведены на 1 мая 1982 г.

### Вратари:

Владимир Николаев	1955	25.03.81	59	—
Михаил Бирюков	1958	26.06.80	18	—
Андрей Егоров	1960	—	—	—

### Защитники:

Анатолий Давыдов, мс	1953	27.07.75	175	6
Алексей Степанов, мс	1960	3.04.80	54	1
Сергей Кузнецов, мс	1960	26.03.82	30	—
Валерий Золин	1956	6.07.75	16	—
Геннадий Тимофеев	1963	10.06.81	16	—
Виктор Кузнецов	1962	11.10.81	4	—
Михаил Корбут	1964	—	—	—

### Полузащитники:

Вячеслав Мельников, мс	1954	25.04.75	154	18
Николай Ларинов, мс	1957	12.04.75	96	5
Игорь Яковлев, мс	1961	2.05.79	55	4
Владимир Долгополов, мс	1961	16.05.80	48	1
Сергей Веденеев	1957	21.09.80	48	—
Валерий Брошин	1962	17.04.80	37	3
Дмитрий Баранчик	1963	26.09.81	3	—
Константин Иванов	1964	11.11.81	1	—
Александр Гридушко	1961	26.03.82	2	—
Вадим Сильченко	1964	—	—	—

### Нападающие:

Владимир Казаченок, мс	1952	17.06.72	213	64
Владимир Клементьев, мс	1956	13.08.76	144	30
Юрий Герасимов, мс	1958	3.04.80	55	11
Юрий Желудков, мс	1959	3.04.80	47	11
Александр Усанов	1962	17.11.80	11	—
Игорь Комаров	1960	20.06.81	10	—
Александр Захариков	1961	3.04.80	11	—
Борис Чухлов	1960	9.11.79	9	2
Владимир Гаврилов	1960	—	—	—
Сергей Кропин	1963	—	—	—



Мячом овладел вратарь «Зенита» Михаил Бирюков

### СТАТИСТИКА ВСТРЕЧ

Команды ЦСКА и «Зенит» встречались между собой в играх чемпионата страны в высшей лиге 73 раза: 38 раз побеждали москвичи, 10 — ленинградцы, и 25 игр закончились вничью. Общий счет всех игр 134:67 в пользу армейцев.

Приводим результаты этих встреч по годам (первая цифра — голы ЦСКА):  
 1938 — 6:0; 1939 — 3:1, 5:1; 1940 — 2:2, 3:1; 1945 — 1:0, 1:1; 1946 — 1:1, 3:0; 1947 — 3:1, 8:1; 1948 — 0:1, 4:0; 1949 — 3:3, 1:1; 1950 — 0:0, 8:1; 1951 — 2:0, 3:1; 1954 — 1:1, 0:4; 1955 — 4:1, 1:0; 1956 — 3:1, 5:1; 1957 — 1:1, 3:1; 1958 — 1:1, 2:2; 1959 — 1:1, 2:0; 1961 — 3:1, 2:1; 1962 — 1:1, 4:0; 1963 — 0:0, 0:1; 1964 — 2:0, 0:0; 1965 — 1:1, 1:1; 1966 — 2:1, 1:0; 1967 — 1:0, 1:0; 1968 — 1:1, 1:0; 1969 — 2:1, 0:1; 1970 — 2:0, 0:0; 1971 — 3:0, 0:5; 1972 — 1:1, 2:1; 1973 — 2:1, 0:0; 1974 — 0:1, 0:0; 1975 — 1:0, 1:1; 1976 (весна) — 1:2, 1976 (осень) — 3:3; 1977 — 0:0, 1:4; 1978 — 1:2, 2:1; 1979 — 2:1, 1:1; 1980 — 2:1, 0:1; 1981 — 2:0, 3:1.

### ВЕТЕРАНЫ ЛЕНИНГРАДСКОГО ФУТБОЛА ВЛАДИМИР ГОЛУБЕВ

24 января нынешнего года спортивная общественность Ленинграда проводила на тренерскую работу одного из ветеранов команды «Зенит» Владимира Голубева.

Торжественные проводы состоялись перед началом матча ленинградского «Зенита» с дрезденским «Динамо», который проходил в спортивном комплексе им. В. И. Ленина.

Владимир Голубев родился 16 апреля 1950 г. Однажды в пятнадцатилетнем мальчишкой пришел он в школу «Зенита» и на всегда с тех пор связал свою судьбу с этим клубом. Юношой он играл в нападении. В том же амплуа был принят в команду мастеров. Его дебют в высшей лиге состоялся 27 июля 1968 г. В том году В. Голубев провел несколько игр за основной состав. А через год он стал ведущим игроком линии обороны «Зенита».

На молодого способного футболиста обратили внимание тренеры сборных команд. Владимир выступает в сборных Ленинграда, в юношеской, молодежной, олимпийской и национальной сборных страны.

В 1972 г. В. Голубев получил свою первую награду — серебряную медаль чемпионата Европы, выступая в составе молодежной сборной СССР.

7 сентября 1977 г. состоялся его дебют в национальной сборной страны. В Волгограде он вышел на матч со сборной Польши и вместе со своими товарищами радовался победе: наши футболисты победили со счетом 4:1.

Всего за национальную сборную В. Голубев провел 3 матча, а в играх чемпионата Европы стал рекордсменом, проведя 16 матчей.

В составе «Зенита» В. Голубев провел 336 матчей в чемпионатах страны в высшей лиге, 76 международных встреч и 45 игр на Кубок СССР.

Время от времени в опорном защитнике, надежно защищавшем подступы к своим воротам, просыпался нападающий юношеских лет и тогда плохо приходилось защитникам команд-соперников. 7 мячей забил он в играх чемпионата страны.

Был случай, когда В. Голубев встал в ворота. Это произошло в 1972 г. Во время игры основной вратарь команды получил травму, и его сменил защитник.

Во всех проведенных играх Голубева отличало высокое техническое мастерство, хладнокровие и спокойствие, умение организовать оборону команды, руководить партнерами. 5 лет Голубев носил капитансскую повязку.

В 1980 г. В. Голубев получил бронзовую медаль чемпионата СССР. В 1976 и 1977 гг. он входил в список 33 лучших футболистов страны. Ленинградские журналисты, определяя сборную «Зенита» всех времен, единодушно включили в ее состав Владимира Голубева.

Несколько лет тому назад В. Голубев закончил институт физкультуры им. П. Ф. Лесгафта и теперь перешел на тренерскую работу с юными футболистами.

Пожелаем же ему успеха на новом поприще!

### ДВАДЦАТЬ ЛЕТ СПУСТЯ ВНОВЬ УРУГВАЙ

(Продолжаем публикацию очерков по истории чемпионатов мира)

После перерыва в двадцать лет, вызванного второй мировой войной, тринадцать сборных национальных команд вновь собрались на мировой футбольный фестиваль, чтобы бороться за «Кубок Жюля Римэ», так теперь официально стали именоваться чемпионаты мира. На конгрессе 1946 г. ФИФА решила предоставить право проведения финала первенства мира 1950 г. Бразилии. Заявки на участие в нем подали 33 страны. Но Бельгия, Австрия, Перу, Эквадор, Аргентина, Бирма, Филиппины, не начиная отборочный турнир, отказались от участия. После одного победного проведенного предварительного матча последовал отказ от Турции. Отказалась Индия, без борьбы вышедшая в финал. Опять, как и 20 лет назад, возникла угроза срыва соревнования. Только две группы оказались полностью укомплектованы (по 4 команды), в третью вошли 3, в четвертую — две команды. ФИФА предложила сборным Шотландии, Франции и Португалии, проигравшим отборочные состязания в своих группах, места в финале, но те не захотели воспользоваться любезностью Федерации. В конце мая, за месяц до начала первенства, уже бразильцы (с разрешения ФИФА) послали приглашения сборным Ирландии и Израиля, но отказались и они.

24 июня 1950 г. в 15 часов по местному времени на только что открытом супергиганте «Маракана» состоялась церемония открытия IV чемпионата мира. После свистка английского арбитра Ридера, оповестившего о начале матча Бразилия — Мексика, раздался 21 артиллерийский залп и в это же самое время из клеток было выпущено пять тысяч голубей.

Организаторы финала предусмотрительно рассеяли команды Бразилии как хозяина, Италии (чемпиона мира), Англии как родоначальницу футбола, Уругвайя как первого чемпиона. Тогдашняя вновь измененная система напоминала современную. Сборные распределялись по четырем группам, победители которых выходили в финальную пульку и разыгрывали первенство. В проведенной жеребьевке повезло уругвайцам. Они оказались в 4-й группе с одним соперником — Боливией — и, разгромив его 8:0, без хлопот стали участниками пульки. Полным провалом закончился дебют англичан в чемпионатах мира. Они прибыли в Рио под руководством известного тренера Уинтерботтома (тренировал сборную Англии с 1946 по 1962 г.). Такие звезды английской команды, как Рамсей, Райт, Дикинсон, Финни, Мортенсен, Бентли, допускали грубые ошибки и небрежность в игре. Поражение в матче с такой не футбольной страной, как США, было для болельщиков «секондовых чемпионов мира» ударом. Со счетом 0:1 англичане проиграли и ключевой матч испанцам. Не помогла им блестящая игра их знаменитого правого края Стэнли Мэтьюза. Не менее блестящую игру показал испанский вратарь Антонио Рамальетс, выходивший победителем из всех поединков с английскими форвардами. К неожиданностям турнира отнесли и поражение чемпиона мира 1934 и 1938 гг. сборной Италии, уступившей дорогу шведам. Но справедливости ради нужно сказать, что итальянцы выступали в ослабленном составе. Таким образом, в финальную четверку вышли Бразилия, опередившая своих главных соперников по группе югославов, Испания, Швеция и Уругвай.

После матчей уругвайцев против испанцев (2:2) и шведов (3:2) шансы бразильцев, одержавших великолепные победы 6:1 и 7:1 над этими же соперниками, казались непоколебимыми. Последняя игра Бразилии — Уругвай собрала 203 849 зрителей.

Матч предшествовала торжественная церемония. Тогдающий префект Рио-де-Жанейро Мендес де Моранс не мог отказать себе в удовольствии стать соучастником исторического триумфа бразильского футбола. Де Моранс вышел прямо на поле и произнес длинную торжественную речь, в конце которой призвал игроков сборной Бразилии добить лавры чемпионов мира. Как все это подействовало на уругвайцев? Они не верили в свой успех. Но в их лагере нашелся человек, который мобилизовал игроков в самую последнюю минуту. Им оказался тренер сборной Уругвая Хуан Лопес, показавший своим питомцам накануне решающего матча с Бразилией экстренный номер газеты «Крузейро», в которой крупными буквами было набрано «Победила Бразилия». Этого было достаточно, чтобы зажечь победой сердца уругвайцев.

Сразу со свистком судьи бразильцы ринулись на штурм ворот соперника. Но уругвайцы удачно оборонялись против команды, располагающей неудержимым нападением. Полузашитники сборной Уругвая Варела и Андраде держали в своих руках хитрые игры, прекрасно играл в воротах Масполи, а впереди, удачно взаимодействуя друг с другом, Гихийя и Скьяффино терзали оборону бразильцев. За несколько минут до конца первого тайма уругвайец Мигэз неожиданно пробил метров с двадцати по воротам Бразилии. Вратарь Барбоса не успел за мячом, однако гола не было: мяч попал в перекладину и отскочил в поле. После перерыва рев двухсоттысячного стадиона уже на второй минуте приветствовал гол, забитый правым крайним хозяев Фриакой. В этот момент никто не сомневался, что это начало конца для Уругвая. Но уругвайцы не были намерены выбрасывать белый флаг. Теперь соперники поменялись ролями. У бразильцев уже не осталось сил принять бешеный темп, предложенный уругвайцами. Они старались удержать счет всеми силами, ведь для того, чтобы стать первыми на турнире им достаточно было даже ничьей. Уругвайцы усиливают нажим. На 60 мин. Гихийя, виртуозно обыграв всю защиту бразильцев, выложил идеальный пас прямо на ногу Скьяффино. После его удара счет стал 1:1. А за 11 мин. до конца все тот же Гихийя поочередно обошел трех игроков сборной Бразилии и сделал замах, показывая, что подаст мяч в штрафную. Вратарь Барбоса дал себя обмануть. Он вышел из ворот, чтобы перехватить передачу, которой не было. Хитрому Гихийя ничего не оставалось, как послать мяч в пустые ворота. Это была развязка. Уругвай вновь чемпион! Когда судья Ридер дал финальный свисток, на «Маракане» была удручающая атмосфера. Фанатичные болельщики плакали на трибунах. В яростном негодовании они топтали, рвали злосчастный номер «Крузейро», который заранее провозглашал Бразилию чемпионом мира.

Бразильцы еще не знали тогда, что им предстоит ждать своего дня еще целых восемь лет. Шведы, в тот же день победив испанцев в Сан-Паулу 3:1, заняли третье место.

Результаты матчей финальной пульки четырех сборных:

9 июля — Бразилия — Швеция — 7:1 (3:0) в Рио-де-Жанейро, 150 000 зрителей, Уругвай — Испания — 2:2 (1:2) в Сан-Паулу, 40 000 зрителей.

13 июля — Бразилия — Испания — 6:1 (3:0) в Рио-де-Жанейро, 160 000 зрителей, Уругвай — Швеция — 3:2 (1:2) в Сан-Паулу, 8000 зрителей.

16 июля — Швеция — Испания — 3:1 (2:0) в Сан-Паулу, 25 000 зрителей.

БРАЗИЛИЯ — УРУГВАЙ — 1:2 (0:0), в Рио-де-Жанейро.

Стадион «Маракана», 203 849 зрителей, судья — Ридер (Англия), на линии: Эллис (Англия) и Митчелл (Шотландия).

БРАЗИЛИЯ: Барбоса, Августо, Жувенал, Бауэр, Данило, Бигоде, Фриака, Зизиньо, Адемир, Жаир, Чико. Тренер — Флавио Коста, капитан — Да Коста Августо.

УРУГВАЙ: Масполи, М. Гонсалес, Тахера, Гамбетта, Варела, Андраде, Гихийя, Перес, Мигэз, Скьяффино, Моран. Тренер — Хуан Лопес, капитан — Обдулио Варела.

Голы: 1:0 Фриака (47), 1:1 Скьяффино (60), 1:2 Гихийя (79).

Общие итоги: в 29 отборочных матчах забито 134 гола (в среднем 4,62), в 22 играх финала — 88 голов (в среднем 4 гола), лучший бомбардир турнира — Адемир (Бразилия) забил 9 голов. Игры финала смотрело 1 337 000 зрителей (в среднем 60 773 зр.).

## ЧЕМПИОНАТ КОРОНОВАННЫХ АУТСАЙДЕРОВ

Чемпионат мира отличался рядом особенностей. В нем приняло участие 34 страны. Увеличилось число участников,

неизмеримо возросло за послевоенные годы престиж мировых первенств. Существенно изменилась формула финальных турниров. После отборочных игр, выделивших 14 команд (освобождены по традиции хозяева финала 1954 г. сборная Швейцарии и чемпион мира команда Уругвая), ФИФА разделила 16 участников на 8 сильнейших, дав им нечетные номера и 8 слабейших (четные). Такое сугубо субъективное разделение ставило нечетные команды в выгодное положение: они не встречались друг с другом, играли только со «слабыми», им достаточно было выиграть у одного соперника, чтобы получить право на дополнительную встречу со «слабой» командой, сумевшей заработать два очка. А вот как были составлены группы: первая — 1. Бразилия, 2. Мексика, 3. Франция, 4. Югославия; вторая — 5. Венгрия, 6. Южная Корея, 7. Турция, 8. ФРГ; третья — 9. Австрия, 10. Шотландия, 11. Уругвай, 12. ЧССР; четвертая — 13. Англия, 14. Бельгия, 15. Италия, 16. Швейцария.

Как показали матчи, в группах «рассеивание» оказалось не только произвольным, но и неправильным. Троє из восьми «нечетных» Франция, Турция и Италия так и не смогли пробиться в четвертьфинал. В первой группе французы проиграли на старте югославам 0:1, что в дальнейшем предопределило их турнирную судьбу. Бразильцы, разгромив Мексику 5:0 и сыграв со сборной Югославии 1:1, вместе с ней вышли в ¼ финала.

Во второй группе фаворитами были венгры. Считается, что сборная Венгрии образца 1952—1954 гг. была и остается лучшей командой за всю историю футбола. Венгры разбили в пух и прах южнокорейцев (9:0) и сборную ФРГ (8:3). Западногерманские футболисты ловко использовали формулу розыгрыша. Выставив против венгров не сильнейший состав, они сосредоточили все силы на сборной Турции, которая шла под нечетным номером как сильная (на такое рассеивание турок повлияла их победа в отборочных играх с Испанией, у которой она выиграла жребием). Победив ее в двух матчах (Турция выиграла у Юж. Кореи) 4:1 и 7:2, сборная ФРГ вместе с венграми вышла в четвертьфинал. Из третьей и четвертой групп дальше борьбу продолжили сборные Уругвая, Австрии, Англии и Швейцарии.

Из четвертьфинальных игр выделяются две: Австрия — Швейцария, поразившая всех своим счетом — 7:5, хотя уже к 19 мин. швейцарцы вели 3:0 (!) и Венгрия — Бразилия, в которой высокое мастерство венгров столкнулось с невероятной грубостью бразильцев. В этом матче английский судья Эллис дважды назначал пенальти как в одни, так и в другие ворота и удалил четырех игроков (Божика и Тота у венгров, Нильтона Сантоса и Индио у бразильцев). Игра закончилась со счетом 4:2 в пользу Венгрии. С таким же счетом Уругвай победил Англию, а немцы выиграли у югославов — 2:0.

В полуфинале венгров ожидали уругвайцы. Вот этот матч, в котором венгры отдали все силы, сыграли для них роковую роль. Он окончательно измотал их. Сборная Уругвая потерпела свое первое поражение на чемпионатах мира в дополнительное время — 2:4. Команда ФРГ легко справилась с австрийцами — 6:1.

Так же, как и в 1950 г., исход решающего матча не вызывал сомнений. Венгры заранее отдавали чемпионский титул. Начало игры подтверждало эти прогнозы: к 9-й минуте Венгрия после точных ударов Пушкаша и Цибора вела 2:0. Однако уже через десять минут счет стал равным. В острых контратаках Морлоку и Рану удалось прорвать оборону венгров. После всех этих стремительных событий игра приобрела затяжной, упорный характер. Немцы применили персональную опеку и не дали развернуться могучему нападению сборной Венгрии. Самый страшный враг венгров — усталость стала к концу матча неумолимо поглощать их силы. За шесть минут до финального свистка последовала драматическая развязка: Шефер промчался по левому краю ирезко прострелил вдоль ворот, первым к мячу успел Хельмут Ран — 3:2, ведет Западная Германия. Венгерские футболисты

Очередные матчи чемпионата СССР по футболу на Центральном стадионе «Динамо» состоятся:

Понедельник, 17 мая

«ДИНАМО» (Москва) — «КАИРАТ» (Алма-Ата)

Начало в 19 часов.

Суббота, 22 мая

ЦСКА — «ТОРПЕДО» (Москва)

Начало в 18 часов.

Воскресенье, 23 мая

«ДИНАМО» (Москва) — «ПАХТАКОР» (Ташкент)

Начало в 17 часов.